Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Dorothea Wehinger GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Situation der Pflegeeinrichtungen und ambulant betreuter
Wohngruppen im Landkreis Konstanz

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdren und teilstationdren Pflegeeinrichtungen gibt es im Land-
kreis Konstanz unter Angabe der Trigerschaft und der Anzahl der jeweils zur
Verfiigung stehenden Pflegeplitze (aufgeschliisselt in Einzel-, Doppel- und
ggf. Mehrbettzimmer)?

2. Wie ist die Auslastung in den einzelnen Pflegeeinrichtungen im Landkreis
Konstanz?
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3. Welche ambulant betreuten Wohngruppen gibt es im Landkreis Konstanz unter

Angabe der jeweils zur Verfligung stehenden Anzahl von Pldtzen?

4. Welche Kommunen im Landkreis Konstanz haben seit 2011 einen Antrag auf

Forderung im Innovationsprogramm Pflege gestellt (aufgeschliisselt nach posi-
tivem und negativem Bescheid)?

5. Aus welchen Programmen werden die Pflegeeinrichtungen und ambulant be-
treuten Wohngruppen im Landkreis Konstanz mit welchen Zuschiissen seit
2011 gefordert?

6. Wie hat sich die Anzahl der pflegebediirftigen Leistungsempféangerinnen und
-empfanger in allen Leistungsbereichen im Landkreis Konstanz in den vergan-
genen zehn Jahren entwickelt?

7. Wie viele Pflegebediirftige im Landkreis Konstanz werden nach ihrer Kenntnis
zu Hause von Angehorigen oder externen Dienstleistern betreut (unter Angabe
der Entwicklung in den vergangenen zehn Jahren)?
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8. Wie viele Pflegekrifte sind in Pflegeeinrichtungen oder ambulanten Diensten
im Landkreis Konstanz beschiftigt (unter Angabe der Entwicklung in den ver-
gangenen zehn Jahren)?

9. Wie viele Auszubildende gibt es in den einzelnen Pflegebereichen im Land-
kreis Konstanz seit 2013?

10. Welche weiteren MafBinahmen sind ggf. zur Verbesserung der Pflegesituation
im Landkreis Konstanz und insbesondere im Wahlkreis Singen geplant?

26.01.2017

Wehinger GRUNE

Begriindung

Aufgrund der demografischen Entwicklung wird der Pflegebedarf im Landkreis
Konstanz weiter zunehmen. Die verschiedenen (teil)stationdren und ambulanten
Einrichtungen und Wohngruppen werden kiinftig noch stérker als bislang wichti-
ge Versorgungsaufgaben iibernehmen miissen.

Die Kleine Anfrage soll daher einen umfassenden Uberblick iiber die aktuelle
Pflegeinfrastruktur im Landkreis Konstanz geben.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 30. Mérz 2017 Nr.33-0141.5/144 beantwortet das Ministeri-
um fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdiren und teilstationdren Pflegeeinrichtungen gibt es im Land-
kreis Konstanz unter Angabe der Trigerschaft und der Anzahl der jeweils zur
Verfiigung stehenden Pflegeplitze (aufgeschliisselt in Einzel-, Doppel- und ggf.
Mehrbettzimmer)?

Zur Frage nach den Einrichtungen gemif3 dem Elften und dem Zwolften Sozial-
gesetzbuch (SGB XI und SGB XII) mit den gewiinschten Ergidnzungen hat die
Heimaufsichtsbehdrde eine Gesamt-Tabelle erstellt.

Teilstationdre Einrichtungen (Kurzzeitpflege in Form von Tages- und Nacht-
pflegeeinrichtungen) unterliegen nicht dem Heimrecht und sind somit durch die
Heimaufsichtsbehorde nicht erfasst. Der Landkreis Konstanz besitzt Kenntnis von
entsprechenden Tagespflegeeinrichtungen an den Standorten Engen, Miihlhauen-
Ehingen, Gottmadingen und Reichenau.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Tabelle 1: Stationdre Einrichtungen nach SGB XI

Altenpflegeheim Maria Hilf

Konradistr. 14
78476 Allensbach-Hegne

Casa Reha Am Bodensee

Radolfzeller Str. 34

78351 Bodman-Ludwigsh.

Seniorenhaus Katharina
Schillerstr. 6
78234 Engen

Seniorenhaus Katharina
Neuhewenstr. 2
78234 Engen-Stetten

Pflegeheim Engen, HBH
Hewenstr. 19
78234 Engen

Secheim Hori
Ludwig-Finckh-Weg 10
78343 Gaienhofen

St Hildegard
St.-Georgs-Platz 2
78244 Gottmadingen

KWA Rosenau
Eichhornstr. 56
78464 Konstanz

Am Urisberg
Thomas-Sittele-Str. 20
78467 Konstanz

Haus Salzberg
Luisenstr. 9 f
78464 Konstanz

Luisenheim
Luisenstr. 9 b
78464 Konstanz

Haus Talgarten
Talgartenstr. 6
78462 Konstanz

Stat.

115

47

44

51

51

95

59

80

64

60

76

14

22

12

17

18

16

DZ  Mehrbett

1*4 Bettz.
Pflegeoase

20

43

47

61

72

64

24

44

Triger

Kloster Hegne, Kongregation der
barmherzigen Schwestern vom
HI. Kreuz

Anschrift s. Einrichtung

Casa Reha Betriebs- u.
BeteiligungsgmbH
Gablonzer Str. 35
61440 Oberursel

Maik Zlatanovic
Neuhewenstr. 2
78234 Engen

Maik Zlatanovic

s. oben

HBH Gesundheitsverbund
Virchowstr. 10
78224 Singen a. Htwl.

Gemeinde Gaienhofen
Im Kohlgarten 1
78343 Gaienhofen

Altenpflegeheim St. Hildegard e.V.
Anschrift s. Einrichtung

KWA Kuratorium Wohnen im Alter
Biberger Str. 50
82008 Unterhaching

Spitalstiftung Konstanz
Luisenstr. 9
78464 Konstanz

Spitalstiftung Konstanz
Luisenstr. 9
78464 Konstanz

Spitalstiftung Konstanz
Luisenstr. 9
78464 Konstanz

Spitalstiftung Konstanz
Luisenstr. 9
78464 Konstanz
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St. Marienhaus

Wallgutstr. 11
78462 Konstanz

Margarete Blarer GmbH
Gartenstr. 62
78462 Konstanz

Haus Christina
Konzilstr. 5
78462 Konstanz

Seniorenresidenz Tertianum

Brotlaube 2 a
78462 Konstanz

Don Bosco

Salesianerweg 3+5
Konstanz

DA-Heim
Gewerbestr. 1
78359 Orsingen-Nenzingen

Hospital zum HI. Geist
Poststr. 1
78315 Radolfzell

Pro Seniore
Untertorstr. 24/26
78315 Radolfzell

Pflegeheim Waldblick GmbH
Kilian-Weber-Str. 6
78315 Radolfzell-Stahringen

Zentrum fiir Psychiatrie
Feursteinstr. 55
78479 Reichenau

Pflegezentrum St. Verena
Ginseweide 9
78239 Rielasingen-Worbl.

Haus am Hohentwiel
Anton-Bruckner-Str. 41
78224 Singen a. Htwl.

101

84

55

23

57

30

102

125

50

64

96

109

19

32

46

15

20

16

83

66

23

57

18

38

33

20

24

64

95

Caritas-Altenhilfe Region Konstanz
gGmbH
Uhlandstr. 15

78464 Konstanz

Margarete Blarer gGmbH
Anschrift s. Einrichtung

Haus Chris-Tina Pflege GmbH
Anschrift s. Einrichtung

Tertianum Seniorenresidenzen
BetriebsgmbH
Anschrift s. Einrichtung

Caritas-Altenhilfe Region Konstanz
gGmbH
Uhlandstr. 15

78464 Konstanz

Da-Heim GmbH + Co.KG
Anschrift s. Einrichtung

Spitalfond Radolfzell
Marktplatz 2
78315 Radolfzell

Seniorenresidenz Radolfzell gGmbH
Malstétter Markt 11-13
66115 Saarbriicken

s. Anschrift Einrichtung

Anschrift s. Einrichtung

Pflegezentrum St.'Verena
Rielasingen-Worblingen e.V.
Anschrift s. Einrichtung

Diakonische Dienste Singen e.V.
Anton-Bruckner-Str. 41
78224 Singen a. Htwl.
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St. Anna Altersheim St. Annae.V.
Hadwigstr. 38 116 19 78  Anschrift s. Einrichtung
78224 Singen a. Htwl.

Michael-Herler-Heim AWO Bezirksverband Baden e.V.
Masurenweg 36 84 0 84  Hohenzollernstr. 22

78224 Singen a. Htwl. 76135 Karlsruhe

Servicehaus Sonnenhalde Sol Senioris GmbH & Co KG
Schaffhauserstr. 129 12 105 Keltenstr. 10

78224 Singen a. Htwl. 72829 Engstingen

Pflegezentrum Hegau 90 Pflegezentrum Hegau GmbH
Virchowstr. 6a 12 25 52 Anschrift s. Einrichtung

78224 Singen a. Htwl.

Emil-Sraga-Haus AWO -Pflege- und Altenhilfe

gGmbH
Freiburger Str. 1 b 70 0 70  Heinrich-Weber-Platz
78224 Singen a. Htwl. 78224 Singen a. Htwl.
Haus zum Feierabend Haus zum Feierabend GmbH
Haasenickerstr. 19 44 4 36  Anschrift s. Einrichtung
78224 Singen a. Htwl.
Helianthum Helianthum GmbH
Sonnenblumenweg 5 70 23 24 Anschrift s. Einrichtung

78256 Steifilingen

Casa Reha Am Osterholz Casa Reha Betriebs-u.

BeteiligungsgmbH
Am Osterholz 8 110 46 18  Gablonzer Str. 35
78333 Stockach 61440 Oberursel

Evangelisches Altenheim Evangelischer Diakonieverein

Stockach e.V.
Zoznegger Str. 17 87 0 87  Anschrift s. Einrichtung
78333 Stockach
Pflegeheim Stegwiesen Pflegezentrum Stegwiesen GmbH
Stegwiesen 13 34 7 20 Anschrift s. Einrichtung

78333 Stockach

Quelle: Landratsamt Konstanz; Februar 2017
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Tabelle 2: Stationdre Einrichtungen nach SGB XII

Stat. DZ Mehrbett EZ Triger

Stationdre Wohneinheit *) generell iiber:

Therapeutisches Wohnheim 8 8  Hilfsverein fuir seelische Gesundheit
Miihlbachstr. 17 Lessingstr. 8

78351 Bodman-Ludwigsh. 78224 Singen a. Htwl.

Hilfsverein fiir seel. Gesundheit

Therapeutisches Wohnheim 9 9  *)s.oben
Lessingstr. 27

78224 Singen a. Htwl.

Hilfsverein fiir seel. Gesundheit

Therapeutisches Wohnheim *) s. oben
Kaiserpfalzstr. 18 2 2

78351 Bodman-Ludwigsh.

Hilfsverein fiir seel.Gesundheit

Therapeutisches Wohnheim 7 7 *)s.oben
Weinburgstr. 3

78315 Radolfzell

Hilfsverein fiir seel. Gesundheit

Therapeutisches Wohnheim 6 6  *)s.oben
Hollstr. 17

78315 Radolfzell

Hilfsverein fiir seel. Gesundheit

Therapeutisches Wohnheim 5 5  *)s.oben

Lessingstrasse 25

78224 Singen

Wohnheim St. Franziskus Caritas Verband Konstanz e.V.
Uhlandstr. 15 49 3 43 Uhlandstr. 15

78464 Konstanz 78464 Konstanz

. Parititische Sozialdienste GmbH
Haus am Briel

Konstanz
Am Briel 40 22 22 Anschrift s. Einrichtung
78467 Konstanz
Zentrum fiir Psychiatrie
Feursteinstr. 55
78479 Reichenau Anschrift s. Einrichtung
§ 61 SGB XII und SGB XI
Haus 19 28 2 24
Haus 16 26 2 22
Haus 14 24 2 20
§ 53 SGB XII
Haus 18 28 4 20
Dezentrales Wohnen, aktuell 28 28

5 Wohngruppen
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Wohnheim St. Klara
Miihlestr. 7
78224 Singen a. Htwl.

Wohnheim St. Christophorus
Friedingerstr. 39
78224 Singen a. Htwl.

Wohnheim St. Laurentius
Zelglestr. 12
78224 Singen a. Htwl.

Wohnheim Katharina
Feuerwehrstr. 8
78224 Singen a. Htwl.

Wohnheim St. Raphael
Im Eschle 2 a
78333 Stockach

Impulshaus Engen
Wohn- und Arbeitsstitte
Goethestr. 1

78234 Engen

41 41
10 6
10 10
14 10
24 24
21 21

Caritasverband Singen-Hegau e.V.
Feuerwehrstr. 6
78224 Singen a. Htwl.

Caritasverband Singen-Hegau e.V.
Feuerwehrstr. 6
78224 Singen a. Htwl.

Caritasverband Singen-Hegau e.V.
Feuerwehrstr. 6
78224 Singen a. Htwl.

Caritasverband Singen-Hegau e.V.
Feuerwehrstr. 6
78224 Singen a. Htwl.

Caritasverband Singen-Hegau e.V.
Feuerwehrstr. 6
78224 Singen a. Htwl.

Tragerverein Impulshaus Engen e.V.
s. h. Einrichtung

Quelle: Landratsamt Konstanz; Februar 2017

Tabelle 3: Tagespflegeeinrichtungen

Gemeinde Einrichtung Pflegeplitze 2016
Engen Senioren- und Pflegeheim (HBH-Kliniken) 4
Seniorenhaus Katharina 5
Sozialstation Oberer Hegau (solitcir) 8
Gottmadingen Tagespflege St. Martin (solitcir) 16
Konstanz Haus Chris-Tina 5
Spitalstiftung Luisenheim 12
Altenpflegeheim St. Marienhaus 11
KWA Parkwohnstift Rosenau 10
Miihlhausen-Ehingen Tagespflege Kriiger (solitdr) 20
Orsingen-Nenzingen Wohn- und Pflegeheim Da-Heim 7
Radolfzell Hospital zum Heiligen Geist 12
Altenhilfezentrum Pro Human 19
Reichenau Stiftung Seniorenzentrum (solitcir) 6
Rielasingen-Worblingen Pflegezentrum St. Verena 40
Singen Pflegezentrum Hegau 9
Haus am Hohentwiel 12
Steilingen Helianthum Lebensstitte 5
Stockach Pflegeheim Stegwiesen 3
Gesamt 204

Quelle: Landratsamt Konstanz; Februar 2017
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2. Wie ist die Auslastung in den einzelnen Pflegeeinrichtungen im Landkreis Kons-
tanz?

Nach Angabe der Verwaltung des Landkreises kann dies nicht abschlieBend be-
antwortet werden, da diese Angaben einzig den Einrichtungen bekannt sind und
die Auslastung teils nur im Rahmen der Regelbegehungen in der allgemeinen Be-
sprechung thematisiert wird.

Festzustellen ist aufgrund der Erfahrungen und Beratungsgespréche, dass die sta-
tiondren Einrichtungen gemi SGB XI im Landkreis Konstanz sehr gut belegt
sind, faktisch durchgehend in Vollbelegung. Kurze Ubergangszeiten entstehen,
wenn iiberhaupt, im Alltagsgeschift. In der Regel gibt es auch Wartelisten.

Es bestehen nach Auskunft des Landkreises Schwierigkeiten, im Landkreis Kons-
tanz kurzfristig einen Pflegeplatz zu bekommen. Auch die Suche nach einem
Kurzzeitpflegeplatz gestaltet sich laut Angaben des Landkreises offenbar proble-
matisch.

Zudem wird in Einrichtungen, aufgrund der iiberwiegend sehr guten Pflegequa-
litdt und des hohen Engagements der Einrichtungen und deren Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter, in Einzelfdllen, z. B. aufgrund bestehender Personalunterbeset-
zungen, auch auf eine schnelle Wiederbelegung zunichst verzichtet, um die Pfle-
gequalitit zu erhalten. Nur geringfiigig entspannter stellt sich die Situation in Ein-
richtungen nach SGB XII dar.

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg stellt sich die
Auslastung der Pflegeeinrichtungen nach der Pflegestatistik 2015 wie folgt dar:

Vollstationére Pflege 91,0 Prozent
Vollstationdre Dauerpflege 89,4 Prozent
Tagespflege " 179,1 Prozent

3. Welche ambulant betreuten Wohngruppen gibt es im Landkreis Konstanz unter
Angabe der jeweils zur Verfiigung stehenden Anzahl von Pliitzen?

Nach Angabe der Verwaltung des Landkreises gibt es aktuell keine ambulant be-
treuten Wohngruppen nach dem Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetz (WTPG) im
Landkreis Konstanz.

Im ersten Halbjahr 2017 wird eine ambulant betreute Wohngemeinschaft am
Standort Radolfzell-Giittingen mit acht Bewohnerpldtzen neu erdffnen. Es be-
stehen drei Wohngemeinschaften nach dem Landesheimgesetz (LHeimG), die
nach dem WTPG weitergefithrt werden konnen (Besitzstandswahrung). Am
Standort Konstanz gibt es zwei selbstverantwortete Wohngemeinschaften.

4. Welche Kommunen im Landkreis Konstanz haben seit 2011 einen Antrag auf
Férderung im Innovationsprogramm Pflege gestellt (aufgeschliisselt nach posi-
tivem und negativem Bescheid)?

Positiver Bescheid:

Der o6ffentliche Trager ,,Zweckverband Pflegeheime Schloss Blumenfeld* hat im
Rahmen des Innovationsprogramms Pflege 2012 einen positiven Bescheid erhal-
ten. Mit Bescheid vom 20. Oktober 2014 wurde der Bescheid jedoch aufgehoben.
Laut Mitteilung des Tréagers konnte das Vorhaben nicht realisiert werden.

Die Altenhilfe-Beratung Stadt Konstanz hat einen Antrag auf Férderung einer ex-
ternen Begleitung und Moderation einer neu entstehenden Wohngemeinschaft ge-
stellt. Uber den Antrag wurde noch nicht entschieden, da der Antrag fiir das Inno-
vationsprogramm 2017 gestellt wurde.

' Bei der teilstationdren Pflege werden die versorgten Pflegebediirftigen erfasst, mit denen am
15. Dezember ein Vertrag besteht. Wenn die Pflegebediirftigen nur an einigen Tagen der
Woche versorgt werden, kann die ausgewiesene Auslastung iiber 100 % liegen.
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5. Aus welchen Programmen werden die Pflegeeinrichtungen und ambulant be-
treuten Wohngruppen im Landkreis Konstanz mit welchen Zuschiissen seit

2011 gefordert?

Innovationsprogramm Pflege:

o Trdger: Sozialstation Oberer Hegau in Engen, Forderprogramm 2011, Zu-

schusshdhe: 149.710 Euro. Das Projekt wurde bereits abgeschlossen.

» Tridger: Ambulantes Pflegezentrum St. Martin in Gottmadingen, Forderpro-
gramm 2012, Zuschusshéhe 285.570 Euro. Das Projekt wurde bereits abge-

schlossen.

6. Wie hat sich die Anzahl der pflegebediirftigen Leistungsempfingerinnen und
-empfdnger in allen Leistungsbereichen im Landkreis Konstanz in den vergan-

genen zehn Jahren entwickelt?

Tabelle 4: Zahl der pflegediirftigen Menschen

2007 2009| 2011 2013| 2015
Stationér versorgte Pflegebediirftige (ab 2009 ,,vollstationér*) 2.378| 2.301| 2.472| 2.545| 2.540
----- Pflegestufe I 878 821 893 911 837
----- Pflegestufe II 993 987| 1.051| 1.057| 1.069
————— Pflegestufe 111 413 467 500 500 585
----- bisher noch keiner Pflegestufe zugeordnet 94 26 28 77 49
Ambulant Versorgt 1.330| 1.348| 1.589| 1.663| 1.717
————— Pflegestufe I 685 701 884 964 | 1.006
----- Pflegestufe 11 474 477 537 521 559
----- Pflegestufe 111 171 170 168 178 152
Pflegegeldempfiinger 2473| 2.545| 3.071| 3.434| 4.098
----- Pflegestufe I 1.498| 1.582| 1.926| 2.143| 2.609
----- Pflegestufe 11 760 765 924| 1.039] 1.192
----- Pflegestufe 111 215 198 221 252 297
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg 2015
7. Wie viele Pflegebediirftige im Landkreis Konstanz werden nach ihrer Kenntnis
zu Hause von Angehdrigen oder externen Dienstleistern betreut (unter Angabe
der Entwicklung in den vergangenen zehn Jahren)?
Tabelle 5: Ambulant versorgte Pflegebediirftige

2007 2009 2011 2013 2015

Versorgt durch Pflegedienst 1.330 1.348 1.589 1.663 1.717
----- Pflegestufe I 685 701 884 964 1.006
----- Pflegestufe II 474 477 537 521 559
----- Pflegestufe 111 171 170 168 178 152
Pflegegeldempfianger 2.473 2.545 3.071 3.434 4.098
————— Pflegestufe I 1.498 1.582 1.926 2.143 2.609
----- Pflegestufe 11 760 765 924 1.039 1.192
----- Pflegestufe 111 215 198 221 252 297

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg 2015
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8. Wie viele Pflegekrifte sind in Pflegeeinrichtungen oder ambulanten Diensten
im Landkreis Konstanz beschdftigt (unter Angabe der Entwicklung in den ver-
gangenen zehn Jahren)?

Tabelle 6: Zahl der Pflegekrifte

2007 2009 2011 2013 2015
staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in 652 711 765 783 771
staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in 153 143 157 163 133
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in,
Krankenpflegehelfer/-in 510 539 494 522 515
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in 24 24 31 28 25
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg 2015
9. Wie viele Auszubildende gibt es in den einzelnen Pflegebereichen im Landkreis
Konstanz seit 20137
Tabelle 7: Zahl der Auszubildenden
2013 2015
ambulant stationir ambulant stationir
Angestrebter Berufsabschluss zum/zur
staatlich anerkannten Altenpfleger/-in 10 143 15 154
staatlich anerkannten Altenpflegehelfer/-in 6 18 X 14
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in X X X X
Krankenpflegehelfer/-in 0 0 0 0
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in 0 0 0 0

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

X = Zahlenwert ist aus Datenschutzgriinden geheim zu halten
Bei Zahlen <3 wire ein Riickschluss auf die Personen moglich, weshalb diese nicht angegeben werden diirfen

(§ 16 Abs. 10 BStatG).

10. Welche weiteren Mafinahmen sind ggf. zur Verbesserung der Pflegesituation
im Landkreis Konstanz und insbesondere im Wahlkreis Singen geplant?

Die Landesregierung ist dabei, die Empfehlungen der Enquete Pflege umzuset-
zen. SchwerpunktméBig wird die Landesregierung die Quartiersentwicklung im
Land voranbringen. Ziel ist es, dass Menschen auch im Alter und bei Pflegebedarf
solange wie moglich selbstbestimmt in der eigenen Hauslichkeit leben konnen.

Des Weiteren fordert die Landesregierung etwa im Innovationsprogramm Pflege
zahlreiche Projekte. Antrége konnen von allen Beteiligten, z. B. von Kommunen,
Tragern von Pflegeeinrichtungen oder auch natiirlichen Personen gestellt werden.

Der Landkreis berichtet iiber folgende Maflnahmen:

* Neubau von drei Pflegeeinrichtungen nach SGB XI mit insgesamt 249 Plitzen

geplant.

* Pléne zu Erweiterungs- und Umbauten mit Kapazititen von 39 Plétzen an drei

weiteren Standorten.

* Planungen mit ersten Vorgespriachen zu Neu- und Bestandsbauten mit insge-

samt 283 Pldtzen an fiinf Standorten.

* Durchfiihrung eines Runden Tisches der Tréger stationédrer Pflegeeinrichtungen
am 21. Oktober 2016 unter der Federfiihrung des Landkreises, um gemeinsam
nach Strategien und Losungen zur Schaffung neuer Pflegeheimplitze zu suchen.

10




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 1490

* Vorstellung der Ergebnisse des Runden Tisches am 4. April 2017 im Rahmen
eines Kommunalen Forums mit den Biirgermeistern des Landkreises.

» Treffen mit den Beraterinnen der Pflegestiitzpunkte am 6. April 2017, um das
Konzept ,,Betreutes Wohnen fiir Senioren in Familien* vorzustellen — Entwick-
lung eines neuen Ausbildungskonzepts fiir die landkreiseigene Altenpflege-
schule, um mehr Personen fiir eine Ausbildung zu gewinnen. Im Mittelpunkt
stehen hierbei Teilzeitausbildung und ErschlieBung der Zielgruppe Migrantin-
nen und Migranten.

o Zur Stirkung der hiuslichen Versorgung plant der Landkreis eine Veranstal-
tung nach den Sommerferien mit Gemeindevertreterinnen und -vertretern,
Nachbarschaftshilfen und interessierten Biirgerinnen und Biirgern. Es soll dar-
um gehen, wie Hilfe- und Unterstiitzungsangebote professioneller und ehren-
amtlicher Dienste vor Ort gestaltet und gefordert werden konnen.

Es gibt keine Differenzierung zwischen Landkreis Konstanz und Wahlkreis Sin-
gen hinsichtlich Planungen und Manahmen.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration

11
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